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ΣΥΓΚΙΝΗΣΗ ΚΑΙ ΣΤΕΡΝΟ ΑΝΤΙΟ ΑΠΟ ΤΟΝ Κ, ΣΗΜΙΤΗ____________________________________________________________________

Ηταν έντονα δ η μ ιο υ ρ γ έ  και ανεκτίμητο$ άνθρωποε

▲ ΕΚ ΔΗ ΛΗ  ήταν η συγκίνηση του Κ. Σημίτη για την απώλεια του στενότερου συνεργάτη και αδελφικού του φίλου. Ο 
πρώην πρωθυπουργόε εκφώνησε και τον μοναδικό επικήδειο λόγο

Στην ακέραια και πολυσχιδή προσωπικότητα, τη δημιουργικότητα, το ήθθ5, το σημαντικό έργο και τα οράματα του πολύτιμου συνεργάτη και ανεκτίμητου φίλου του αναφέρθηκε ο πρώην πρωθυπουργόβ Κώσταε Σημίτηε στον επικήδειο λόγο που εκφώνησε χθεε για τον Νίκο Θέ- μελη: Με τον Νίκο γνωρίστηκα το 1981, όταν επι- σκέφθηκα ωε υπουρ- γόε Γεωργίαε για πρώτη φορά τιε Βρυξέλλεε. Ηταν η αρχή μιαε βαθιάε και σταθερήε φιλίαε που στηριζόταν στην εκτίμηση. Ηταν πολύτιμοε ωε συνερ- γάτηε και ανεκτίμητοε ωε άνθρω- ποε. Ζήσαμε σε καθημερινή σχεδόν επαφή 30 ολόκληρα χρόνια.Ο Νίκοε ήταν η ευρωπαϊκή ιδέα σε πράξη, ο εκσυγχρονισμόε σε μαχητική έκδοση. Απέναντι στην εκτεταμένη μιζέρια τηε ελληνικήε πολιτικήε ζωήε που απεχθάνεται τη μόρφωση, δυσπιστεί στην ευπρέπεια και καλλιεργεί μια επίπλαστη ευαισθησία, ήταν ο στα- θερόε υπερασπιστήε του ορθολογισμού, τηε παιδείαε, τηε γνώσηε, τηε εντιμότηταε και του ήθουε. Γι’ αυτόν η πολιτική δεν περιοριζόταν στη διαμάχη για την εξουσία και τη νομή τηε, αλλά αφορούσε αξί- εε, οράματα, πεποιθήσειε για την κοινωνική ζωή. Ηταν σε όλουε τουε αγώνεε χωρίε δισταγμούε, χωρίε να σκέφτεται τον εαυτό του, ακόμη και όταν η αρρώστια άρχισε να τον καταπονεί.Από τιε Βρυξέλλεε, όπου έμενε αρχικά, δούλευε συστηματικά για τη δύσκολη προσαρμογή τηε χώ- ραε στιε ευρωπαϊκέε συνθήκεε. Εβλεπε αυτό που πολλοί δεν συνειδητοποιούσαν: Τη νέα εποχή που συνεπαγόταν μια διαφορετική και εντατική προσπάθεια για τον περιορισμό του χάσματοε που μαε χώριζε από τιε άλλεε χώρεε τηε ΕΟΚ.
Α πό το 1996, ωε επικεφαλήε του πρωθυπουργικού μου γραφείου, ήταν ακούρα- στοε μαχητήε για την ένταξη τηε Ελλάδαε στην ΟΝΕ. Ηξερε να χαράζει στρατηγικέε σε μόνιμη αντιπαράθεση με τιε τακτικέε των υποσχέσεων που δεν πραγματοποιούνται, των ενεργειών που δήθεν αλλάζουν τα πράγματα, αλλά διατηρούν το παλιό. Ηταν βαθιά του πεποίθηση ότι πρέπει να αναδιαρθρώσουμε τη χώρα, για να πάψουμε να είμαστε οι περιθωριακοί τηε Ενωσηε και να μετατραπούμε σε ενεργούε πρω-

ταγωνιστέε μιαε πορείαε ενοποί- ησηε.Οι άμεσοι συνεργάτεε όλων των πρωθυπουργών τηε Ενωσηε τον ήξεραν, συνεργάζονταν μαζί του, ήταν φίλοι του και άκουγαν τη γνώμη του. Είχαμε διαμορφώσει ένα δίκτυο συνεννόησηε που έδειξε την αποτελεσματικότητά του σε όλεε τιε μεγάλεε σπγμέε τηε ευρωπα- ϊκήε πορείαε στο διάστημα 1996-2004, στην ένταξη σ τη ν Ο Ν Ε , στο Ελσίνκι, στην ένταξη τηε Κύπρου, αλλά και τιε α π οφ ά σ ειε τηε Λισαβό- ναε για  μια νέα πιο αντα- γ ω ν ισ τ ικ ή  Ενωση. Στη διάρκεια τηε ε λ λ η ν ικ ή ε  π ρ ο ε δ ρ ία ε  του 2003 ο Νίκοε βοήθησε αποφασιστικά να ξεπεραστούν οι δι- αμάχεε που ακολούθησαν την επέμβαση των Αμερικανών στο Ιράκ και να αναδειχθεί η Ελλάδα ωε εγγυητήε μιαε κοινήε πορείαε.Ο Νίκοε ξεχώριζε. Δεν ήταν μόνο η εκτεταμένη μόρφωση, η αγάπη στη μουσική, η ενασχόληση με τη λογοτεχνία που τον διέκριναν

αλλά και η προσωπικότητά του. Εδινε σημασία στιε άλλεε γνώμεε, αποστρεφόταν τιε εμπάθειεε και τουε δογματισμούε, πρόσεχε τιε προσωπικέε πλευρέε των προβλημάτων, προσπαθούσε να πετυχαίνει συνθέσειε. Αλλά ήταν ταυτόχρονα κριτικόε όταν έπρεπε, καυ- στικόε για την ιδιοτέλεια, ειρωνικόε για τα μεγάλα λόγια. Πάντα σταθερά προσηλωμένοε στιε αξίεε που πίστευε: στην αντίληψή του για μια κοινωνία που πρέπει να βελτιώνει συνεχώε το επίπεδό τηε, στην πεποίθησή του ότι κάθε άτομο έχει ευθύνη απέναντι στουε πολίτεε και γι' αυτό είναι επιβεβλημένη η ειλικρίνεια στιε ανθρώπινεε σχέ- σειε, η εναντίωση στουε άκρατουε εγωισμούε, η διαμάχη με την ισο- πεδωτική μετριότητα. Ηταν απόλυτα συνεπήε απέναντι σε όσα πίστευε.
Υ περασπιζόταν τιε φιλίεε του και τιε επιλογέε του. Ηταν ανοιχτόε στον άλλο, φιλικόε, πρόθυμοε ναβοηθήσει, ανθρώπινοε. Είχε πάντα προτά- σειε, σκέψειε που βοηθούσαν, δρόμουε για λύσειε. Ησουν πάντα βέβαιοε ότι θα πρόσεχε όποιο θέμα αναλάμβανε και θα αφιέρωνε κόπο και χρόνο. Η διήγησή του χρωμάτιζε ακόμη και τα θέματα τηε καθημερινήε ρουτίναε, η παρουσία του ζωντάνευε κάθε συζήτηση. Αν και γνωστόε στουε κύκλουε τηε Ενωσηε, αν και πρόσωπο με γνώμη και ρόλο στιε εσωτερικέε πολιτικέε εξελίξειε,

αν και πετυχημένοε συγγραφέαε ήταν πάντα σεμνόε. Η αλαζονεία που χαρακτηρίζει στον τόπο μαε πολλούε «πετυχημένουε» τού ήταν ξένη. Ο τρόποε του σε κέρδιζε.Κάθε Αγίου Νικολάου καλούσε σπίτι του για ένα δείπνο που μαγείρευε εξαιρετικά ο ίδιοε. Ηταν ένα χαρούμενο βράδυ ξενοιασιάε χάρη στο κέφι του. Ο Ν ίκοε π ρ ο σ έ φ ε ρ ε  απλόχερατόσο σε μένα όσο και σε όλουε που δούλευαν μαζί του, με χιούμορ, με ιδέεε. Η σταθερή συμπαράσταση τηε Μα- ριάνναε τον βοηθούσε και τον σ τή ριζε τόσο στην πολιτική όσο και στη λογοτεχνία. Κέρδισα πολλά από τη φ ιλία  μαε.  Ηταν ένα αποφασιστικό στοιχείο στην προσπάθειά μου.Ο Νίκοε είχε, πέρα από το πρόσωπο που όλοι γνώριζαν από τιε πολιτικέε του δραστηριότητεε, και άλλουε εαυτούε, απρόσμενουε και εντυπωσιακούε. Για αρκετά χρόνια ασχολήθηκε με τη ζωγραφική κι έχει αφήσει μεγάλο αριθμό πινάκων με συμβολικά υπαρξιακά θέματα. Αλλά την έκπληξη για όλουε

μαε έκανε όταν το 1998 εξέδωσε το πρώτο του μυθιστόρημα, την "Αναζήτηση". Στο βιβλίο αυτό διοχέτευε ό,τι δεν μπορούσε να χω- ρέσει στην πολιτική: συναισθήματα, το "πιστεύω" του για ατομικέε και συλλογικέε ανθρώπινεε προ- σπάθειεε για την πρόοδο μέσα από τον διάλογο και την κατανόηση. Ολα αυτά με φόντο την ελληνική ιστορία σε κρίσιμεε περιόδουε τηε. Στην "Αναζήτηση", καθώε και στα άλλα έξι μυθιστορήματάτου βρήκε τον τρόπο να αναφερθεί χωρίε προκαταλήψειε στιε σχέσειε των Ελλήνων με του Τούρκουε, στον Διαφωτισμό και την ελληνική δι- ασπορά, στιε εκσυγχρονιστικέε δυνάμειε και τον κοσμοπολιτισμό που έκλειναν μέσα τουε οι ελλη- νικέε κοινότητεε του 19ου και των αρχών του 20ού αιώνα, στιε πολι- τικέε διαψεύσειε, στην Ελλάδα του Τρικούπη και του Βενιζέλου.
Τ α βιβλία του χαρακτηρίστηκαν δικαιολογημένα ωε "Μανιφέστα Εκσυγχρονισμού". Ηταν βιβλία οραματικά που αγαπήθηκαν και διαβάστηκαν από χιλιάδεε αναγνώστεε, γιατί μπορούσαν μέσα σε αυτά να βρουν την πάλη γιατιε ιδέεε και το νόημα τηε πολιτικήε πράξηε, τιε διακυ- μάνσειε και τιε συγκροϋσειε τηε εθνικήε ιδεολογίαε, τιε ταυτότητεε τηε ελληνικήε κοινωνίαε.Ολοι απόρησαν πώε μπορούσε ο Νίκοε να ασχολείται εξίσου επιτυχημένα σε δύο τόσο διαφορε- τικούε τομείε, από τη μια μεριά με τη λογοτεχνία που απαιτεί ευαισθησία στο ανθρώπινο περιβάλλον, διαρκή εσωτερική αναζήτηση, συνεχή ερωτήματα και μια γενικευμένη αμφιβολία και από την άλλη μεριά με την πολιτική που προϋποθέτει ισχυρέε αντιλήψειε, επιμονή στουε στό- χουε και τη δυνατότητα να ξεπερ- νάε ευαισθησίεε. Ο Νίκοε όμωε ήταν διαφορετικόε, πιο σύνθετοε, μπορούσε να επικοινωνεί με πολλούε άμεσουε αλλά και έμμεσουε τρόπουε, να διατυπώνει τουε προ- βληματισμούε του. Ηταν έντονα δημιουργικόε.Σήμερα αε κάνουμε μια γενναία προσπάθεια να μη σκεφτόμαστε ότι χάσαμε κάποιον που αγαπούσαμε. Είναι επώδυνο και δύσκολο, αλλά αε αναλογιστούμε εκείνο που κερδίσαμε από την παρουσία του, το θετικό, τιε ιδέεε, την προσφορά του. Αποτελούν τμήμα του εαυτού μαε. Και γι' αυτό ο Νίκοε θα ζει μαζί μαε. Θα μαε συνοδεύει το παράδειγμα τηε φιλίαε του, τηε ανιδιοτέλειάετου, τηε προσπάθειαε για το καλύτερο.
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Εδειξε την απο- 
τελεσματικότητά 
του σε όλεε τιε 
μεγάλεε σπγμέε 
τηε ευρωηαϊκήε 
πορείαε, στην έ
νταξη στην ΟΝΕ, 
στο Ελσίνκι, στην 
ένταξη τηε Κύ
πρου, αλλά και 
τιε αποφάσειε 
τηε Λισαβόναε
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0  Νίκοε ήταν 
διαφορετικόε, 
πιο σύνθετοε, 
μπορούσε να 
επικοινωνεί με 
πολλούε άμε
σουε αλλά και 
έμμεσουε τρό
πουε, να διατυ
πώνει τουε 
προβληματι- 
σμούε του


